

第九十期

專論

所希望於「聯合國」的

馬一民

一一一 紀念聯合國日

遠在數十年前，國父就曾經預言過，第二次的世界大戰是公理與強權的戰爭，時至今日，德義已早作無條件投降，日寇亦即將授首，強權崩潰，公理伸張，新世界的和平機構已將設立，世界憲章施行以後，全球十六萬萬的人類，即可永遠生活在和平幸福的領域了。

中國是一個崇尚「王道」的國家，中華民族是一個最愛和平的民族，從歷史上觀察，唐虞的禮讓制度，就早已形成今日民主的形態了，而在民族方面，中國對於四隣朝貢的藩屬，始終保持著「與城國繼絕世」的大義，以「濟弱扶傾」的仁愛之心，行「天下為公」的忠恕之道，從來沒有乘人之危而侵略其領土的。所以「四海一家」這種崇高的美德，早在數千年以前，就在中國產生了。

這一次的世界大戰，當戰爭開始之初，侵略的兇焰直有毀滅世界的形勢，在東亞日寇殘害平民和歐洲納粹屠殺人質的慘酷事實，該是如何的怵目驚心！然而我們中國的抗戰，犧牲最鉅而時間最長，我們全中國男女老幼都一致為了保衛人類的安全而對敵寇作殊死的戰鬥，八年以來，我們的軍民同志在極艱苦的環境中浴血奮鬥着，他敵寇首尾不能相顧，深陷絕境，遺恨豐功偉績，對和平機構的貢獻，在史冊上，將放着極燦爛的光彩。

世界上反侵略的五十聯合國家，最近正在進行劃時代的舊金山會議，會議中為保存美蘇總統羅斯福的建議，新世界和平機構的名稱，將定為「聯合國」，在「聯合國」成立之前夕，全世界人類該是如何的欣慰與感謝。我們人類所希望的是和平，我們人類所需要的也是自由，我們切望新的「聯合國」，能永遠地為人類造福祉。在政治上能互助互濟造成相安無傾的社會，在經濟上能共謀共營造成富庶康甯的社會，同時溝通各國間的文化，發展與自然鬥爭的科學，使國家民族之間永無意見或隔閡，共同貢獻所有的智能、力量，實現「大同的世界」。

今天是聯合國日，正是「聯合國」成立的前夕，今後「聯合國」能否發揮其偉大的功效，則仍視各盟國間之努力情形如何而定，然而，以仁義、利他為前提，以博愛、和平為手段，必能達到我們的希望，我們謹祝舊金山會議成功，「聯合國」機構萬歲！

週刊

安徽省郵政管理局編行
中華民國三十四年五月六日出版

每逢星期五出版

(六月十四日)



著論

建設我國電氣鐵道芻議

章名濤

本文係河南大學教授章名濤先生所撰，對於電氣鐵道在戰後之重要性及建設之步驟，論列詳明，洵為專家卓見，特為刊布於次。

——編者——

電氣鐵道之種類

電氣鐵道，在歐美各國，已有五十年之歷史，在電動機開始萌芽之時，已具胚胎。二十年中即突飛猛進，據統計美國在一九一二年已有電氣鐵道九百七十五條，軌長共四萬餘英里，目前各處正在努力進行電化鐵道，其範圍日廣，設備日新，即南美各國及印度等，莫不爭築電氣鐵道。反顧我國幅員之廣，物產之富，然除少數城市，略有不充備之電車外，直無電氣鐵道之可言，但若吾人能奮起直追，將來之發展，正未可艾。利用他國數十年之經驗，作統籌之計劃，謀各國電氣鐵道之優點，而於一爐，無

電氣鐵道之分類可按距離、電制、動力等方法而區別之，根據距離有幹線、支線、郊外、城市之別，如言電制，則有單相交流三相交流及直流之分，其佈電方法又有架空電線及第三軌道之異，拖動方法在幹線上用機車，在郊外則用電車，建築方法又可分為高架、地面、地下三大類，載運方面，又分客運及貨運，此僅就粗枝大葉分析，至其詳細之分類，不在本文範圍之內，茲不贅述。

電車

近代城之交通，不外電車及公

所產汽油宜儲為軍用，而普通交通則儘量利用煤產，以調和全國之生產經濟，故城市交通應以電車為主，汽車副之，以前情形言之，城市交通尚不感覺困難，若以將來之趨勢察之，則各大城市必分工業區、住宅區、商業區、娛樂區等，面積廣大，乘客衆多，如不未雨綢繆，作一貫之計劃，必貽誤於將來。故電車事業之發展與計劃，實為解決城市交通當務之急，電車事業有關城市交通至鉅，務使每一大城市，皆有電車交通之便，至於電力之來源，應取諸資源委員會或 other 公營民營之各大電廠，交通部負全國交通事業之責，宜從早準備組織

俞部長由桂返渝

交通部俞部長，前赴廣西前線觀察交通業務，近已事畢，於十一日經昆明返抵陪都。

——中央社電——

本省運輸處將成立

馬處長已公畢返處

本處馬處長於本年三月

間因公赴渝，向交部及戰時運輸管理局報告業務，并請示加強本省戰時運輸之方案

，近已事畢，業於本月七日乘機返立。據云本省運輸處一俟政院核定，即行成立

各類有關事業。

幹線電氣化

電氣鐵道之最終目的，在乎幹線之電氣化，在我國交通事業尚未發達之時，戰爭甫將結束，以我國幅員廣大，各處地勢不同，必有適宜於電氣鐵道之處，則勿庸置疑。若先自城市交通作起，漸推廣而及於四郊，以至鎮與鎮間之交通，然後再及於幹線，則以自然之演進，使電氣化之程度，逐見加深，則經濟方面可以應付，技術方面亦可運用自如，最後由中國人自己設計自己製造，卒使電氣事業，臻於自給自足之境，亦強國應有之條件也。

電氣鐵道之利弊

或謂世界各國之所以推崇電氣鐵道者，其主要原因，在乎標榜立異以爭技術之榮譽，初無經濟之價值，此屬不諳電氣鐵道之價值者言，設某國已有電氣幹線數條，加以標榜為目的，則何必再行添設，且歐美各國之鐵道，往往在民營公司手中，民營之目

錄也。然則何以各國爭致力於電氣鐵道，其理由即電氣鐵道，確有其本身經濟之價值也。

電氣鐵道之利弊，久為各國專家所研討，若詳細言之可成巨帙，今舉其荦筆大者述之：

一、用煤經濟 每一蒸汽

機車為一小型之動力廠，其效率遠遜於大電力廠，以車前曳力（drag power）計其耗量消耗，平均約三與二之比，且同樣馬力之蒸汽機車，重量約倍於電氣機車，無形中增加行車阻力，各種工業之動力，在初期亦各自發電，以後漸仰給於中央發電廠，交通工具之進步，亦以集中動力為首圖。

二、建築經濟 蒸汽機車

因限於曳力，故軌道坡度有嚴格之限制，因之每遇大坡度，必作遼遠之迂迴，或鑿山洞，使路軌建築費增加。電氣機車有電氣扇為其後盾，可以不受限制，且如需數個機車時，可用複控方法，（Multiple Control）統由一

南
京
圖
書
館

三、提高速度 電氣機車

之加速度，較蒸汽機車為大，因無往返衝動之機件，路軌不易損壞，旅客舒適，又因設計自由車身之重量，可勾坦於各車輪上，而增加黏着力（Adhesion），且無黑煙阻礙司機之視線，俾沿途號誌，易於辨識，凡種種，皆能使速度增加，而不致失事。

四、減低修理 電氣機車

因機部溫度甚低，不若蒸汽機車用煤用水，時常需要修理。

五、清潔 凡乘火車者，每

次於煤煙，而電氣鐵道絕無此苦，至於隧道中尤為適宜。在國外大城市之車站，往往必須用電氣鐵道，以維持城市中之清潔。

六、利用水力 在山間起

伏之地，用電氣鐵道，可以利用再生電制（Regenerative braking）方法，節省動力及車輛之耗費。我國西南一帶煤斤缺乏，而水力遍地皆是，如捨

天然之水力而棄之，反由遠處運煤以供火車之用，實不經濟。

七、增加運量 火車用煤

，仍由火車載運，如在煤礦附近建立大電廠，用高壓電送至各處，則昔日

員會，對戰後交通復員計劃，交部設立交通復員準備委

會，擬各沿路區聯合

通

通

備

立設部

通

復

員

準

備

立

設

部

通

復

員

立

設

部

通

復

員

立

設

部

通

復

員

立

設

部

通

復

員

立

設

部

通

復

員

立

設

部

通

復

員

立

設

部

通

復

員

立

設

部

通

復

員

立

設

部

通

復

員

立

設

部

通

復

員

立

設

部

通

復

員

立

設

部

通

復

員

立

設

部

通

復

員

立

設

部

通

復

員

立

設

部

通

復

員

立

設

部

通

復

員

立

設

部

通

復

員

立

設

部

通

復

員

立

設

部

通

復

員

立

設

部

通

復

員

立

設

部

通

復

員

立

設

部

通

復

員

立

設

部

通

復

員

立

設

部

通

復

員

立

設

部

通

復

員

立

設

部

通

復

員

立

設

部

通

復

員

立

設

部

通

復

員

立

設

部

通

復

員

立

設

部

通

復

員

立

設

部

通

復

員

立

設

部

通

復

員

立

設

部

通

復

員

立

設

部

通

復

員

立

設

部

通

復

員

立

設

部

通

復

員

立

設

部

通

復

員

立

<

以增加其運量，後因戰事爆發結束，故未實現。

宣傳價值

電氣鐵道為近化之象徵，文明程度之水準，我國設有電氣鐵道，可以增加盟國對我之信任，使之知我國人民，在工程技術上，不落人後，盟國人士時慮我國能否擔任強國之責任，今有電氣鐵道，足却彼邦人士之疑慮，對於國人使之感覺在三民主義之下，工業日見猛進，一般工業進步不易，使人民領悟，電氣鐵道昭昭在人耳目，使人民深覺工業之進步，藉以提高人民對於工業之興趣，故無論對內對外，均有利於宣傳也。

訓練人才

電氣鐵道之優點及價值，已略如上述，至其實現惟時間問題耳，我國在戰後數年之內，應先選擇一條較完備之鐵道，實行電氣化，此路除其本身之利益外，猶須為將來電氣鐵道人才訓練之場所，如時間來臨，而各處需要大量建築電氣鐵道時，則人才

方面，不致立即發生困難，而凡事仍微仰賴外國之協助。

建設電氣鐵道辦法之建議

今我人若已決定將來須建設電氣鐵道，則目前應作何種準備及進行之步驟，始克有成，實為本文之中心題目，著以我國工程之幼稚，欲與世界列強爭逐，若初期不小心培養，必致中途夭折，影響建國前途甚鉅，甯可不慎。茲按我國之情形逐步推進，不能探之過急，亦不能遲遲不前，依天然演進之趨勢，盡以工作人員之努力而犧牲，本大處着眼小處手之方針，始終如一以求貫徹全部之計劃。

此項計劃之草案，可分為五個時期，茲分述如後：

第一時期 第一期為電

車建設時期，由交通部設立電氣鐵道總局，擔任管理與技術之責，第一步

第二時期 第二期為幹

線電氣化之準備時期，在此期中儘量調查國內之鐵路情形，凡關於客運、貨運，煤量消耗，行車次數，機車之效率等等，統計彙集而研究之，其目的方面考察其有否電氣化之可能，

方同意者，由國家收買交總局派員管理之，或由總局派員會同該公司共同管理之。第三步凡有需要電車之城市，由國家投資，由總局派員勘測設計，購料裝置及管理之。

第二時期 第二期為電

車製造時期，在此時期總局即設立製造工廠以製造電動機，控制器，車身，及其他附帶零件，初視之此項工作似與現有之資委會中央電工器材廠之工作重複，然電工器材廠所屬電機廠（今之第四廠）之主要工作，為一般工業用之電機，將來工業發達，是否僅有餘力注意電車之電動機，實屬問題，且國營工廠應有競爭之機會，始能增加效率，如由一廠包辦，無競爭之刺激，技術不易進步。

另一方面，作為建築新電氣鐵道之參考，同時在全國各處勘測，利於電氣鐵道之路線，以作第四時期工作之準備。

第四時期 第四時期為電氣鐵道建設時期，在此期中根據調查結果，呈報核准，開始電氣鐵道之築建，所需之機件，大多與電車不同，仍購自外國，但以勘測調查之精詳，絕不使發生經濟之困難。

第五時期 第五時期為電

氣鐵道製造時期，在此期中我國即設立大規模之製造廠製造電氣機車，各種制度用之控制器接觸器，(Contactor) 各種電刷車身及弧形變流器，用步驟流機，各類電動機，及各種附帶機件。

以上五個時期之年限，視當時情形而定，要在十年中必須全部完成，決不能再久，以防遠東戰事之再度爆發，以上之計劃雖寥寥數語，然其規模之偉大，非文字所能形容，且其進行之困難重重，著實極為國犧牲之精

神，準備充足，絕不能有所成就。

我國工程技術之程度，且養成未來人才。

電氣鐵道總局之任務

電氣鐵道總局之成立

電氣鐵道之計劃，既如此龐大，

則須負此責之電氣鐵道總局之任務，亦必繁重，其主要之任務，不外管理及技術，管理方面包括各電車廠各工廠各電氣鐵道，其主管人員由總局推薦，再由總局考核其工作成績，指導其管理方法等。技術方面總局內設一總工程處，集合電氣人才於一堂，再分若干組，各組之工作有調查勘測設計及應用，例如某電車廠因限於經濟之能力，不能僱用第一流工程師為之改與運用，總局可臨時派員協助之，某工廠不能獲得專家為之設計一效率較高之電機，總局亦可派員代為設計。

諸路開始建築時，立即停止，或建築部份人員，一經築成後，工作亦即停止，由總局統籌辦理，則經驗豐富之工程師，得施展其技能，而收分工合作之功效。在平時各工程師在總局進行其研究工作，在總局設立大規模之圖書館研究室及訓練所，可以增進

同步變流機及汞弧變流器（六）一般設計及管理，最初交通部擬派大批學生赴英美實習，可於以上六組之每一組中，加派二三人，其餘之分配可暫定為電軋之製造三人，車身製造三人，鍛鑄二人，金工二人，修理二人，火車用發電機一人，汽車用電氣設備一人，以上共約學生實習員三十人之

各組負責六人，總負責人一人，由總負責人指定其工作，而每三月考核一次，如此則組織已具體形，一經考察實習完畢，回部報到，各就崗位開始工作，各展所學，以就實用，按照上述五個時期之計劃，逐步實現，一面訓練後進以充實人員，如此則國家所執行事務，隨時努力研究以求進步，

訓費不名而事業有成。

電氣鐵道總局組織

之原則

根據前述派遣六人之計劃，每人擔任一專門問題，則返國後其工作之性質，實有關事業之成敗，良以我國人才缺乏，欲使每人於短期之內，成為全才，實為不可能之事，若分派各電車、電氣鐵道局或各工廠，則不敷分配，但自另一觀點論之，每廠之負責人如非技術人員，終不免圖營官僚化之流弊，其遭毒所至，是使我國圖營事業陷於一蹶不振之境地，然則如

何應付此種問題，一方面欲求用人經濟，又一方面欲使管理得法，此二種相對之難題將何以解之，其解答即分工合作之辦法是也。將每一廠局全部

工作，按其性質分為若干種類，每一種類由一專家按類負責，常川駐在總局，由此專家派遣人員赴各廠負責此種工作，其工作情形，按月報告駐總局之專家，如此日常工作，由資歷較低之人員辦理，遇有難題則請示總局，並由總局考核其工作，則駐總局各專家之責任雖重，增事減少，平時可以專注意研究。如此我國人才雖少，而進步必速，始有趕上列強之可能，

此實最科學化之組織法。故根據上述之原則總局之主要各部門，即以一專家為中心，由此等專家擔任處長之職，掌管各廠有關事務，在廠之一方面可分為若干課課長，直屬於處，每廠設辦事處主任一人，為該廠所課之聯

結論

電氣鐵道總局之任務，成立及組織之原則，有如上述，惟因其為新興創辦之事業，則與其他之組織有明顯之不同處，吾人可喻之以人體，骨幹為其組織，肉體猶其工作，當其初生也，骨幹與肉體俱小，俟肉體漸生，骨幹亦隨之而長，否則必致脫節，然此喻猶未能盡其微妙處，應時而變，見機而作，初無一定之成規，胥賴司其事者之巧妙運用而已，今發展我國電氣鐵道之事業，已成不可避免之趨勢，故敢獻於我賢明之當局，幸垂察焉。

交 通 消 息

協助籌劃我國軍運

美鐵路專家抵昆明

美國鐵路專家三人，已於六月五日抵昆明，協助籌劃中國大後方軍事運輸，此三人為布蘭治中校，施林少校，彼等已與我鐵路當局商定工作辦法。

中印長途電話已架成通話

長一千七百餘哩費時兩年

加爾各答至昆明之長途電話線架設完成，中印今乃得首次通話，新線長約一千七百五十英里，途中經過世界上最崎嶇及最原始之地區，此線係用英國器材，由美工程師及中印勞工建成，

徵稿條例

一、本刊旨趣在宣揚驛政，報導驛運，凡符合此類性質之文稿均所歡迎。

二、本刊體分短論，論著，業務報導，旅行雜記，交通消息，地理介紹，人事動態，文藝，驛訊，法規

諸欄，各欄歡迎投稿。

三、字數以一千五百字以內為最佳，特約稿例外。

四、本刊對來稿有刪改權，不願者請預先聲明。

五、來稿請用有格稿紙或十行紙繕寫清楚，並加標點符號。

六、登載後酌酬現金或本刊。

七、來稿請寄立煌安徵省驛運管理處編輯室。

每逢星期五出版

安徵驛運週刊 第九十期

民國三十四年六月十五日出版

編輯者：安徵省驛運管理處
發行者：安徵省驛運管理處

印刷者：中原印刷廠

民國三十四年六月十五日出版

非賣品

歡迎

投搞
批評
指導